
CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1871-72 

TORNATA DEL 7 GIUGNO 1873 

PRESIDENZA DEL P R E S I D E N T E AVVOCATO GIUSEPPE BIANCHERI. 

SOMMARIO. Atti diversi. = Telegrammi di condoglianza per la morte del deputato Mattassi. — Lettera del 
sindaco di Roma circa il trasporto della salma del deputato Rattazzi, e sorteggio di una deputazione per 
Vaccompagnamento — Nuova votazione a squittinio segreto sopra i diciassette disegni di legge discussi nei 
giorni passati — Risulta che la Camera non è in numero. — Presentazione delle relazioni sugli schemi di 
legge: spesa suppletiva per l'esposizione di Vienna nel 1873; autorizzazione agl'istituti bancari di emissione, 
di assumere in appalto l'esercizio della zecca di Milano per la coniazione delle monete. 

La seduta è aperta all'una pomeridiana. 
MASSARI, segretario, dà lettura del processo verbale 

della seduta di ieri, che è approvato, e comunica il se-
guente sunto di petizioni : 

749. li Consiglio comunale di Sinalunga, provincia 
di Siena, fa voti perchè il Parlamento fra le varie linee 
progettate per il congiungimento della ferrovia aretina 
con la centrale toscana, preferisca quella Bucine-Buo-
ninsegna. 

750. Otto cittadini del comune di Brescello, provincia 
di Reggio Emilia, 24 di San Secondo Parmense e 5 
di Longi, provincia di Messina, rivolgono alla Camera 
istanze perchè col progetto di legge sul reclutamento 
dell'esercito venga pure esteso ai figli unici il diritto 
dell'assegnamento alla terza categoria senza alcuna 
condizione dei padri loro. 

ATTI DIVERSI. 

PRESIDENTE. Hanno chiesto congedi : 
Per affari particolari, il deputato Landuzzi di giorni 

cinque; Cencelli, Breda Enrico, Castigiia di giorni 
dieci; Guarini di giorni venti; Spina Domenico di 
giorni cinque ; Angeloni di uno, Negrotto di dieci. 

Per motivi di salute : il deputato Torrigiani di 
giorni cinque; Rega di giorni venti; Rasponi Achille 
di giorni otto ; Cerroti di uno. 

Per pubblico servizio : il deputato Garzia di giorni 
venti ; Molfino di giorni dieci. 

Se non vi sono opposizioni questi congedi s'inten-
deranno accordati. 

(Sono accordati.) 
Si sono ricevuti i seguenti telegrammi : 
Dal prefetto di Messina: 

« Deputazione provinciale commossa annunzio inat-
tesa perdita illustre statista Rattazzi, associandosi 
dolore Camera, seduta odierna davami incarico espri-
mere E. Y. sensi profonda condoglianza. » 

Dal sindaco di Santa Maria Capua Vetere : 
« Cittadinanza Santa Maria Capua Yetere esprime 

profondo rammarico morte illustre deputato Rattazzi. » 
Dal sindaco di Siracusa : 
« Nome municipio, cittadinanza siracusana condi-

vide dolore Parlamento occasione morte commenda-
tore Rattazzi quale cittadino siracusano, e come per-
dita grand'uomo Stato italiano. Municipio nominava 
senatore Moscuzza rappresentarlo funerali. » 

Dal deputato Trevisani : 
« Fermo. ¡1 sottoscritto associasi con il più pro-

fondo dolore al lutto del Parlamento per la morte del-
l'illustre commendatore Urbano Rattazzi. » 

Dal sindaco di Miglianico : 
« Associasi questa rappresentanza municipale do-

lore universale irreparabile perdita illustre Rattazzi. » 
Dal sindaco di Fermo : 
« La città di Fermo, commossa all'annuncio dolo-

rosissimo della morte dell'insigne uomo di Stato, Ur-
bano Rattazzi, manifesta per mio mezzo di prendere 
parte al lutto stabilito dal Parlamento. » 

L'onorevole sindaco della città di Roma scrive : 
« Domenica, 8 corrente, alle ore 5 pomeridiane la 

salma dell'illustre Rattazzi sarà trasportata dal pa-
lazzo Santa Croce, in piazza Branca, alla stazione fer-
roviaria, ove verrà consegnata alla deputazione di Ales-
sandria. 

« Tanto mi do premura di partecipare all'È. V. per 
quelle disposizioni che crederà d'impartire agli ono-
revoli colleghi della Camera, presso cui l'illustre de-
funto, senza distinzione di partiti, era generalmente e 
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meritamente apprezzato ed amato, siccome una delle 
glorie della redenta gran patria italiana. » 

Si estrarrà a sorte una Commissione di sette depu-
tati i quali, unitamente ai membri della Presidenza, 
avranno l'incarico di rappresentare la Camera per 
rendere quest'ultimo omaggio al compianto nostro 
collega Urbano Rattazzi. 

(Si estrae a sorte la deputazione.) 
La deputazione rimane composta degli onorevoli: 

Perazzi, Bettini, Alippi, Minghetti, Puccini, Anca, 
Salemì-Oddo. 

Gli onorevoli deputati che vogliono unirsi alla de-
putazione, sono pregati di trovarsi qui nel palazzo 
della Camera alle ore 4 1|2 pomeridiane. 

Secondo porta l'ordine del giorno, si procederà nuo-
vamente alla votazione per squittinio segreto sui di-
ciassette progetti di legge stati discussi nsi passati 
giorni. 

( Segue Vappello nominale—Dopo uri aspettazione di 
due ore, si procede allo spoglio dei voti ) 

Mi duole grandemente di dovere annunziare alla Ca-
mera che dallo spoglio risulta che essa non si è trovata 
in numero, e sono nulle le votazioni alle' quali si è 
proceduto. 

Lunedì al tocco preciso si rinnoveranno. 
Il nome degli assenti, come la Camera ha deliberato, 

sarà stampato nella gazzetta ufficiale. 

PRESENTAZIONE DI DUE RELAZIONI. 
PRESIDENTE. Dola parola all'onorevole Morpurgo per 

presentare due relazioni. 
MORPURGO, relatore. Ho l'onore di presentare alla Ca-

mera le relazioni intorno ai progetti di legge: 
1° Spese suppletive per la esposizione di Vienna; 

(V. Stampato n° 2 41-A) 
2° Autorizzazione!agl'istituti bancari di emissione, 

di assumere in appalto l'esercizio della zecca di Mi-
lano per la coniazione delle monete. (V. Stampato 
n° 239-A) 

PRESIDENTE. Queste relazioni saranno stampate e di-
stribuite. 

La seduta è sciolta alle or© 3 80. 

Ordine del giorno per la tornata dì lunedì : 
Rinnovamento della votazione a scrutinio segreto so-

pra i progetti di legge: 
1° Indennità dovuta per mancata esazione di dazi 

sopra alcuni porti dei fiumi Po, Ticino e Gravellone ; 
proroga dei termini fissati per le iscrizioni ipotecarie 
nelle provincie venete e mantovana; affrancazione di 
annualità dovute al demanio o da esso amministrate; 
provvista di effetti mobili per la nuove case di pena ; 
cessione al municipio di Genova dell'arsenale militare 
marittimo e del cantiere della Foce; compimento delle 
strade nazionali di valle Roia e del Tonale ; ripara-
zioni alla strada da Parma a Spezia e costruzioni di 
alcuni ponti; maggiore spesa per la costruzione delle 
ferrovie calabrc-sicule ; estensione alle provincie ve-
nete, mantovana e romana della legge sull'ordinamento 
del credito fondiario ; esenzione dal pagamento dei di-
ritti di entrata e uscita per gli oggetti appartenenti ai 
Sovrani regnanti ed ai Principi del loro sangue; isti-
tuzioni di Casse di risparmio postali ; aumento di fun-
zionari in alcune Corti d'appello e tribunali, e istitu-
zione di nuove preture ; scioglimento delle commende 
dell'Ordine costantiniano di San Giorgio ; modifica-
zione alla legge postale ; vendita di miniere e di stabi-
limenti metallurgici di proprietà dello Statò ; vendita 
dei beni ademprivili della Sardegna; formazione di 
ruoli separati dell'imposta erariale delle sovrimposte 
comunali e provinciali ; spesa straordinaria per ripa-
razioni ad opere idrauliche danneggiate dalle ultime 
inondazioni. 

Discussione dei progetti di legge : 
" 2° Modificazione degli articoli 77, 165 e 232 della 
legge comunale e provinciale ; 

3° Spesa pel compimento dei lavori dell'arsenale di 
Spezia ; 

4° Seguito della discussione del progetto di legge 
per autorizzare il Monte di pietà di Roma a ricevere 
i depositi giudiziari ed obbligatorii ; 

5° Discussione del bilancio definitivo dell'entrata 
del 1873; 

6° Facoltà al Governo di modificare la circoscri-
zione territoriale del comune di Monreale presso Pa-
lermo. 
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